

白云“重拳”“高压”打假 打造优质营商环境

组建全市首个打假专班,去年破获案值超10亿

5月中旬的一天晚上10点,广州市白云区三元里街一处出租屋一楼,一个套间的门被打开,里边没有家具,只有整排的货架。开门者垂头丧气退开,现场被白云区打假工作专班与派出所民警控制,最终统计查获知名品牌香水4492支,初步估算货值约200万元。早些时候,同样在三元里街一皮具城,专班工作人员和民警来到一个档口前,让店员打开仓库检查,店员愕然之下,随即明白发生了什么事,仓库门一开,查获13个型号1966件品牌皮具,估值约400万元……

“我们知道白云打假很严,也听说过打假专班,但以为现在疫情期间你们没精力打假,没想到……”面对现场审讯,其中一名嫌疑人范某坦言。这是白云区打假工作专班成立以来工作的缩影,疫情之下,白云打假并没有停下脚步,今年一季度全区共查处包括销售假冒伪劣口罩等防疫物资在内的涉假案件103宗,其中刑事案件49宗,刑拘49人,逮捕61人,涉案总货值超1.1亿元。

■新快报记者 李应华



■去年底,白云区举行打击制售假冒伪劣商品违法行为专项整治暨罚没物品集中销毁现场会,销毁假冒伪劣商品10万余件,货值超过1亿元,展示打假决心。 受访者供图

打假缘起

擦亮品牌 走上高质量发展之路

据介绍,白云区地处广州市城乡接合部,因为地缘和历史原因,长久以来给人的印象是城中村出租屋密布、流动人口聚集。此外,区域内专业批发市场众多,物流运输业发达。一方面成为了很多中小企业崛起之地,但另一方面商机和低成本也引发制售假问题。长久以来公众舆论对白云区的企业与产品形成了负面印象,化妆品、皮具产业更是首当其冲。

在政府和企业的努力下,近年来白云质量在不断提升,白云创新在不断涌现,白云品牌在不断擦亮,但质疑的声音从来没有断过。让社会重新认识白云、让群众充分信任白云、让企业愿意扎根白云已是当务之急,同时也是白云走上高质量发展之路的基础。白云区自2019年起部署实施三年(2019—2021)打假专项行动,由区委主要领导任领导小组组长,全区动员,协力打假,规格之高为白云区打假历史之最。

系列举措

利刃出鞘 组建全市首个打假专班

去年5月9日,广州市白云区委召开全区打击制售假冒伪劣商品违法行为专项整治行动动员会,区委主要领导打响三年打假发令枪,同日专班成立,动员会结束即分组出击,一举破获重大涉假案件两宗,总计货值860万元。严打同时,白云区更关注建设长效机制,通过学习禁毒经验,探索可复制、可推广的白云打假经验。

专班还打通全国首个政府专属微信打假通道,封停涉假微信号1000余个,有力打击了妄图使用微信为渠道构建售假网络的不法分子。除此之外,专班还指挥全区打假工作做出多项创新。为结合白云区实际,该区制定了《白云区举报制售假冒伪劣商品违法行为奖励办法》,着力解决重奖快奖问题。专班还通过研究区情,找准出租物业、物流寄递、专业市场三个重点控假领域,制定系列措施,压实各方责任,压缩制售假行为生存空间。其中出台的《白云区镇街打假工作成效评分机制》,从统筹、巡查、打击、宣传四个方面对全区22个镇街打假工作成效进行考评,促推基层政府打假积极性,使基层从被动工作到主动作为,在考评机制推动下,各镇街普遍将打假作为首要工作狠抓落实,一张全区域、立体化、无死角的打假巨网正在白云织就。

阶段成果

去年全年共查获制售假案件1339宗

据介绍,2019年白云强力打假首年工作有突破、有创新、有实效,通过全区不懈努力,困扰白云的制售假情况正在扭转,白云打假工作未来预期向好。

白云区对标“首年重点突破”目标,坚持把“打击”作为最有力手段,公安、市场监管、烟草等执法部门按照“斩链条、抓老板、挖幕后、破黑伞”要求对制售假行为实施全链条打击,2019年共查获制

售假案件1339宗,涉案货值超10亿元,其中刑事案件573宗,抓获犯罪嫌疑人966人,逮捕479人,判刑401人。同比2018年,案件总数大幅下降36.33%,但刑事案件数上升39.08%,刑拘人数上升76.28%,逮捕人数上升61.82%,而且在相关涉刑案件中,被拘人员还包括了为制售假行为提供场所、服务的房东、物业经理、物流老板等,刑事打击力度空前,震慑效果明显。

镇街联动

评分机制推动基层主动作为 长效维持打假态势

打假专班在打击同时,更从清除制售假生存土壤着手,推动全区严查严处涉假场所,对发生涉假案件场所一律启动“六查一封停”并断水断电、警诫业主,如查明房屋属违建的,依法从速拆除。此外,去年出台的《白云区镇街打假工作成效评分机制》也对镇街推动极大,多个单位在机制鼓励下也作出各自的创新举措,将高压打假态势压实到基层。

2019年10月24日,公安机关在京溪街麦地东街出租屋内查获三宗假烟案,案值达518万元。按照严处涉假场所要求,京溪街查封涉事出租屋并切断水电,对屋内违法加建部分依法拆除,并顶格追缴涉事屋主出租屋税。

11月27日,公安机关在钟落潭镇九曲迳路破获一宗制假化妆品大要案,清点出假化妆品6万余件,案值约1500万元。案发后钟落潭镇政府迅速查明并依法整栋拆除超5000平方米的涉案违建,是专项行动开展以来单次拆除最大面积的涉假违建。

京溪街、钟落潭镇拆违后,专班组织全区22个镇街现场学习经验,随后江高、人和、石井、鹤龙、嘉禾等镇街纷纷树立起本镇街的涉假场所处理样板。嘉禾街更是在12月30日临近岁末之时,顶住村民的阻挠,拆除掉一栋面积2000余平方米

的宅基地违建厂房。

白云区方面介绍,2020年,三年打假步入最为关键的第二年,白云区将在优化查打模式、推动机制落地、落实政策扶持等方面谋求新突破、力求新进展、寻求新优化。力争早日形成党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的打假整治全新格局,有效扭转白云假冒伪劣负面影响,重塑白云优质品牌良好形象。



■街镇发挥基层能动性,拆除涉假案违建。 受访者供图